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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
srodowiska przyrodniczego [...]. ruch6éw Ziemi.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
F,P,P

Zadanie 1.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
prezentowanie informacji na podstawie ruchow Ziemi.
roznych zrodet informacji geograficznej 2.4) Zdajacy oblicza wysoko$¢ gorowania
[-..] Stofica w dowolnym miejscu na Ziemi

w dniach [...] przesilen [...].

Schemat punktowania

2 p. —za podanie wlasciwej strony nieba oraz poprawne obliczenie wysokosci gorowania
Stofica i poprawny wynik.

1 p. — za podanie wtasciwej strony nieba albo za poprawne obliczenie wysokosci gorowania
Stofica i poprawny wynik.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Stonce goruje po potnocnej stronie nieba.

hen=90°+¢ -6 ¢ — szerokos¢ geograficzna

hgny = 90° + (-2°) — (+23°26") & — deklinacja Stonca

hgn = 90° — 2° — 23°26'

hen = 64°34

albo

hg=90° —a a — odleglo$¢ (wyrazona miara katowq)
hg=90° — (2° + 23°26") obserwatora od punktu podstonecznego
hg=90° — 25°26'

hy = 64°34

Uznaje sie rowniez rozwigzania zawierajgce wartosc deklinacji Stonea +23°27' i wynik 64°33'.
[je Si¢
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Zadanie 2. (0-1)
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IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny
2.1) Zdajacy [...] okresla polozenie roznych
cial niebieskich we Wszechswiecie.

Schemat punktowania

1 p. — za sformutowanie poprawnej prawidlowosci.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Wysokos¢ Gwiazdy Polarnej nad horyzontem maleje wraz ze zmniejszaniem si¢ szerokosci

geograficznej (potnocne;j).

Zadanie 3. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny
2.8) Zdajacy wskazuje skutki wystgpowania
sity Coriolisa dla srodowiska przyrodniczego.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 4. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodetl informacji geograficznej

[...].

IV etap edukacyjny

1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] mi¢dzy
wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego [...], wykorzystujac mapy
tematyczne.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B3
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Zadanie 5. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny
srodowiska przyrodniczego [...]. nierownomiernego rozktadu [...] opadow.

Schemat punktowania

2 p. — za szesS¢ poprawnych przyporzadkowan.

1 p. — za trzy, cztery lub pig¢ poprawnych przyporzadkowan.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A 1,5

(O8]

4

B.2
C. 4,

(o))

Zadanie 6. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 3.1) Zdajacy wyjasnia mechanizm cyrkulacji
srodowiska przyrodniczego [...]. powietrza w strefie miedzyzwrotnikowej

i wyzszych szerokosciach geograficznych

[...].

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wyjasnienie roznic w wielko$ci opadow w ciggu roku jako konsekwenciji
wplywu okresowych zmian ci$nienia nad oceanem i ladem.

1 p. — za poprawne wyjasnienie w wielkosci opadéw w ciggu roku jako konsekwencji wplywu
mas powietrza o roznej wilgotnosci, bez uwzglednienia zmienno$ci o$rodkow
barycznych w ciggu roku.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowa odpowiedz

Na stacji meteorologicznej potozonej w delcie Gangesu i Brahmaputry zr6znicowanie w ciggu
roku wielkosci opadéw atmosferycznych wynika z cyrkulacji monsunowej. Latem nad lagdem
tworzy si¢ strefa niskiego ci$nienia, a nad oceanem wyz, dlatego wtedy nad obszar delty
naplywa znad oceanu wilgotne powietrze, czego konsekwencja sa wysokie sumy opadow
atmosferycznych. Zimg nad ladem tworzy si¢ wyz, a nad oceanem niz, co powoduje, Ze z glebi
ladu nad obszar delty naptywa powietrze suche i ilos¢ opadéw atmosferycznych na tej stacji
meteorologicznej jest mniejsza niz latem.

Zadanie 7. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie [...] 10.5) Zdajacy charakteryzuje sktadowe

informacji na podstawie roznych zrodet bilansu wodnego Polski [...].

informacji geograficznej. 10.7) Zdajacy wyjasnia przyczyny niedoboru
wody w wybranych regionach [...].
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Schemat punktowania
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2 p. — za przyporzadkowanie wlasciwych obszarow do czterech informaciji.
1 p. — za przyporzadkowanie wiasciwych obszaréw do dwoch lub trzech informacji.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A.2, B.1, C. 4, D.5

Zadanie 8. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowo$ci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny
10.4) Zdajacy omawia cechy rezimu
polskich rzek.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie dwoch wykresow.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Tczew 3
Warszawa 2

Zadanie 9. (0-1)

[T etap edukacyjny
[. Korzystanie z roznych Zrédet informacji
geograficzne;j.

IIT etap edukacyjny

1.4) Zdajacy identyfikuje potozenie [...]
obiektéw geograficznych na fotografiach
[...] oraz mapach topograficznych.

1.6) Zdajacy okre$la polozenie geograficzne
[...] punktéw i obszar6w na mapie.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz

B.

Zadanie 10. (0-1)

IV etap edukacyjny

I'V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacii geograficznej [.. .].

IV etap edukacyjny

1.2) Zdajacy oblicza odleglosci |[...]

w terenie na podstawie map wykonanych
w roznych skalach.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A.
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Zadanie 11. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
roznych zrodet informacji geograficznej [...] na podstawie mapy topograficznej [...].
[...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch wtasciwych form rolniczego uzytkowania ziemi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

taki
sady

Zadanie 12.1. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego [...] i spoteczno-
roznych zrodel informacji geograficznej -gospodarczego [...] na podstawie mapy
[...]. topograficznej [...].

1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego

[.].

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzasadnienie dla obszarow A i B.

I p. — za poprawne uzasadnienie dla obszaru A albo obszaru B.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi
Obszar A podczas powodzi nie ulegl zalaniu z powodu potozenia na krawedzi wyzyny powyzej
terasy zalewowej Wisty.

Obszar B nie zostal zalany, poniewaz podczas powodzi nurkowie uszczelnili geowlokning wat
przeciwpowodziowy ochraniajacy hut¢ szkta.
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Zadanie 12.2. (0-1)
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IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficznej

[L..].

IV etap edukacyjny

1.2) Zdajacy oblicza [...] powierzchni¢ na
podstawie map wykonanych w r6znych
skalach.

Schemat punktowania

I p. — za poprawne obliczenie i poprawny wynik.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Skala 1 : 75 000

1 cm —0.75 km
1 cm? —0,5625 km?
x cm? — 11 km?

x = 19,56 cm? = 19,6 cm?

Zadanie 13. (0-2)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego, zycia

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powigzan i zalezno$ci w systemie czlowiek
— przyroda — gospodarka.

IV etap edukacyjny

12.3) Zdajacy wskazuje obszary
wystepowania podstawowych zasobow
naturalnych i analizuje zmiany wielkosci ich
eksploatacji.

12.6) Zdajacy przedstawia zmiany

w gospodarce Polski spowodowane jej
restrukturyzacja i modernizacja po 1990 r.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie nazwy wlasciwego surowca i sposobu pozyskiwania tego surowca obecnie

w Polsce.

1 p. — za podanie nazwy wlasciwego surowca.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
siarka

Przykladowe odpowiedzi

— Odsiarczanie surowcow energetycznych (lub gazéw poprzemystowych w elektrowniach

opalanych weglem).

— Pozyskiwanie siarki metoda otworowa (podziemnego wytapiania).
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Zadanie 14. (0-1)
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IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficznej

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] i spoteczno-
-gospodarczego [...] na podstawie mapy

[L..].

topograficznej [...].

Schemat punktowania
l p. — za uzasadnienie poparte dwoma poprawnymi argumentami.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Jezioro jest usytuowane w poblizu Tarnobrzega i Sandomierza, z ktorych moga przyjezdzac
mieszkancy i odwiedzajacy te miasta turysci.

— Jezioro jest potozone przy drodze wojewodzkiej, ktora wraz z drogami lokalnymi o twarde;j
nawierzchni zapewnia dogodny dojazd do strefy brzegowej jeziora.

— W poblizu jeziora znajduje si¢ atrakcyjna pod wzgledem krajobrazowym dolina Wisty.

Zadanie 15.1. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodetl informacji geograficznej

[L..].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] i spoteczno-
-gospodarczego [...] na podstawie mapy
topograficznej [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 15.2. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowos$ci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny
5.7) Zdajacy opisuje przebieg oraz efekty
erozji i akumulacji wodnej [...] i eolicznej.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A3
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Zadanie 15.3. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 5.1) Zdajacy opisuje [...] gtéwne grupy
srodowiska przyrodniczego [...]. i rodzaje skat [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz

B.

Zadanie 16. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztaltowania
srodowiska przyrodniczego [...]. powierzchni Polski i okresla jej zwigzek

z budowa geologiczna [...], wykazuje
wplyw [...] zZlodowacen na uksztaltowanie
powierzchni kraju.

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A., C.

Zadanie 17. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe [...] mi¢dzy

wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego

[...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyktadow.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Osady polodowcowe (np. piaski na sandrach) sg podtozem dla gleb stabej jakosci, na ktorych
rolnikom trudno jest uzyskac wysokie plony, a obecno$¢ gltazoéw narzutowych utrudnia im
prowadzenie prac polowych.

— Plytkie wystepowanie wod gruntowych w poblizu jezior polodowcowych i w zaglebieniach
bezodplywowych utrudnia zabudowe.

— Znaczne deniwelacje terenu i wysoka jeziornos¢ wydhizaja przebieg drog, co zwigksza
koszt transportu ponoszony przez przedsicbiorcow prowadzacych dziatalnosé gospodarcza.
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Zadanie 18.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.5) Zdajacy charakteryzuje glowne procesy
prezentowanie informacji na podstawie wewngtrzne prowadzace do urozmaicenia
roznych zrodet informacji geograficznej powierzchni Ziemi [...], ruchy skorupy
[-..] ziemskiej, wstrzasy tektoniczne [...].
7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 18.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 5.5) Zdajacy charakteryzuje glowne procesy

srodowiska przyrodniczego, zycia wewngetrzne prowadzace do urozmaicenia

i gospodarki cztowieka [...]. powierzchni Ziemi [...], ruchy skorupy
ziemskiej, wstrzasy tektoniczne [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 19.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.3) Zdajacy [...] przeprowadza obserwacje

prezentowanie informacji na podstawie odkrywki lub odstoniecia geologicznego.

réznych Zrodel informacji geograficznej 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska

[...] geograficzne przedstawiane na [...]
schematach [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie schematu.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D—C—B—E—A
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Zadanie 19.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.1) Zdajacy opisuje sktad mineralogiczny
prezentowanie informacji na podstawie skorupy ziemskiej, gtbwne grupy i rodzaje
roznych zrodet informacji geograficznej skal oraz ich gospodarcze zastosowanie
[...] [...].

Schemat punktowania

2 p. — za uzupehienie trzech wierszy w tabeli wlasciwymi literami.
1 p. — za uzupehienie dwoch wierszy w tabeli wlasciwymi literami.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
cementownia — 1
fabryka porcelany — 4
huta szkta — 2

Zadanie 19.3. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.1) Zdajacy opisuje sktad mineralogiczny
prezentowanie informacji na podstawie skorupy ziemskiej, gtbwne grupy i rodzaje
roéznych zrodet informacji geograficzne;j skat [...].

[...] 5.5) Zdajacy charakteryzuje glowne procesy

wewngtrzne prowadzace do urozmaicenia
powierzchni Ziemi [...], plutonizm, ruchy
skorupy ziemskiej [...] oraz formy powstate
w ich wyniku.

Schemat punktowania
l p. — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F, P

Zadanie 20. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 6.1) Zdajacy [...] omawia cechy gléwnych

srodowiska przyrodniczego [...]. rodzajow gleb strefowych i niestrefowych
[...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p.— za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.
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Zadanie 21.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.2) Zdajacy wykazuje zaleznosci migdzy
srodowiska przyrodniczego, zycia rodzajami produkcji rolnej a warunkami

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych naturalnymi [...].

powiazan i zalezno$ci w systemie czlowiek

— przyroda — gospodarka.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Obecnosci gruntow ornych i plantacji u podndza Kilimandzaro (na wysoko$ci okolo
1000-2000 m n.p.m.) sprzyjaja wicksze sumy opadow atmosferycznych niz na nizej polozone;j
sawannie, caloroczny okres wegetacyjny, zyzne gleby wulkaniczne i ggsta siec rzek.

Zadanie 21.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 6.3) Zdajacy wyjasnia zréznicowanie
srodowiska przyrodniczego [...]. formacji roslinnych na Ziemi [...],

przyporzadkowuje typowe gatunki flory
[...] dla poszczegolnych stref
krajobrazowych Ziemi.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A3

Zadanie 22.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I1. Analiza i wyjasnianie problemow 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj
demograficznych spoteczefistw. demograficzny Polski w wybranych

okresach [...] i wyjasnia zmiany ksztattu
piramidy wieku i plci ludnos$ci Polski wraz
z rozwojem gospodarczym [...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej przyczyny dla kazdego z wyzow demograficznych A i B.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

A. Wejscie w wiek rozrodczy ludno$ci z powojennego wyzu kompensacyjnego z lat 50. XX w.
B. Ludnos¢ ta obejmuje potomstwo ludnosci z wyzu z lat 70. i lat 80. XX w. (oznaczonego
na wykresie literg A).
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Zadanie 22.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj
demograficznych spoteczenstw. demograficzny Polski [...].

Schemat punktowania
1 p. — za sformutowanie poprawnego wniosku.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz
W grupie ludnosci od 35 do 60 lat wspotczynnik feminizacii rosnie.

Zadanie 23.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow 8.7) Zdajacy przedstawia procesy
demograficznych spoleczenstw. urbanizacyjne na Swiecie [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 23.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow 8.7) Zdajacy przedstawia [...]
demograficznych spoteczefistw. zrdéznicowanie poziomu zycia ludzi

w miastach roznych typow i wielkosci.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie trzech poprawnych przyktadow problemow spotecznych.
1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyktadow problemow spotecznych.
0 p. — za odpowiedz, ktdéra nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Wystepowanie slumsow na obrzezach miast i wysokiej przestepczosci wskutek
niekontrolowanego naptywu ludnosci.

— Trudnosci komunikacyjne z powodu niedorozwoju infrastruktury w stosunku do rosnacej
liczby ludnosci i pojazdow.

— Niedostateczny dostep do edukacji i opieki medycznej wskutek niedorozwoju ushug
i wystepowania biedy.

— Pogarszanie si¢ warunkoéw zycia na skutek dynamicznego wzrostu liczby ludnosci.
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IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow
demograficznych spoteczenstw.

IV etap edukacyjny

8.9) Zdajacy charakteryzuje strukture
etniczng i narodowosciowa ludnosci $wiata.
7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie szesciu komoérek w tabeli.
1 p. — za poprawne uzupelnienie trzech, czterech lub pigciu komorek w tabeli.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
2, polska, indoeuropejska
4, rosyjska, uralska

Zadanie 25. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
. Wykorzystanie réznych zrédet informacji
do analizy i prezentowania wspolczesnych

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.3) Zdajacy opisuje gtowne obszary upraw
[...] na$wiecie [...].

problemow przyrodniczych, gospodarczych,
spotecznych, kulturowych i politycznych.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawny wybor trzech roslin.

1 p. — za poprawny wybor dwoch roslin.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
oliwka

stonecznik

palma oleista

Zadanie 26. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informacii geograficzne; [...].

IV etap edukacyjny
9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rozne typy
rolnictwa na $wiecie.

Schemat punktowania

2p.—za wybor wlasciwego panstwa oraz podanie w uzasadnieniu dwoch poprawnych
argumentow.

1 p. — za wybor wlasciwego panstwa oraz podanie w uzasadnieniu jednego poprawnego argumentu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
Holandia
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Uzasadnienie np.:

— Ma najwigkszy wskaznik mechanizacji (na 1 ciggnik przypada najmniej gruntow ornych)
sposrod panstw wymienionych w tabeli.

— Zuzywa najwigcej nawozow sztucznych w kg na 1 ha uzytkow rolnych.

— Wielkos¢ zbioréw zboz uzyskiwana z powierzchni zasiewow Swiadczy o najwyzszych
plonach tych roélin.

Zadanie 27. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego, zycia

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powigzan i zalezno$ci w systemie czlowiek

9.1) Zdajacy wyjasnia wptyw czynnikow
przyrodniczych i spoleczno-ekonomicznych
na rozwoj rolnictwa.

12.2) Zdajacy wskazuje zmiany strukturalne

zachodzgce w polskim rolnictwie.

— przyroda — gospodarka.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie przyczyn zmian udzialu dwéch zb6z w powierzchni zasiewow.

1 p. — za podanie przyczyny zmiany udziatu jednego zboza w powierzchni zasiewow.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Pszenica

Stopniowa poprawa kultury rolnej (wzrost nawozenia, stosowanie zabiegdw agrotechnicznych)
wplyneta na poprawe urodzajnosci gleb, umozliwiajac zwickszenie powierzchni upraw
pszenicy (dajacej wysokie plony), kosztem ograniczenia zasiewow Zyta.

Owies

W Polsce w strukturze zuzycia owsa przewazalo jego wykorzystanie na pasze dla koni,
a poniewaz poglowie tych zwierzat zmalato, spadlo zapotrzebowanie na to zboze i zmniejszyt
si¢ udziat tego zboza w strukturze upraw.

Zadanie 28. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
[II. Rozumienie relacji cztowiek — przyroda

— spoteczenstwo w skali globalnej
1 regionalne;.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
3.1) Zdajacy formutuje problemy
wynikajace z eksploatowania zasobow
odnawialnych i nieodnawialnych; potrafi
przewidzie¢ przyrodnicze

1 pozaprzyrodnicze przyczyny i skutki
zaklocen rownowagi ekologiczne;j.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch negatywnych konsekwencji przyrodniczych lub gospodarczych.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Wyginiecie organizmow wodnych na skutek wzrostu zasolenia i wysychania jeziora.
— Upadek funkcji portowych miasta Mujnak na skutek zmniejszenia si¢ zasiggu jeziora.,
— Upadek rybotowstwa na skutek zaniku jeziora.
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Zadanie 29. (0-1)
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IV etap edukacyjny

I1I. Proponowanie rozwigzan problemoéw
wystepujacych w srodowisku
geograficznym, zgodnie z koncepcja
Zréwnowazonego rozwoju i zasadami
wspotpracy, w tym miedzynarodowe;.

IV etap edukacyjny

6.6) Zdajacy omawia podstawowe zasady
ZrOwnowazonego rozwoju i ocenia
mozliwosci ich realizacji w skali [...]
regionalnej i globalne;.

Schemat punktowania
I p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A, E.

Zadanie 30. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informacji geograficznej

IV etap edukacyjny

9.7) Zdajacy charakteryzuje zmiany

w strukturze zuzycia energii postepujace
wraz z rozwojem gospodarczym panstw

swiata [...].

[...].

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn.

1 p. — za podanie jednej poprawnej przyczyny.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Polityka energetyczna Unii Europejskiej zobowiazuje Polske do wzrostu udziatu
odnawialnych zrodet energii.

— Szkodliwos¢ pozyskiwania i przetwarzania nieodnawialnych zrédel energii (dla srodowiska
i zdrowia ludno$ci), nakazuje zmniejszenie udziatu tych Zrédel energii i wzrost udziatu
zrodel odnawialnych.

— Wzrostowi udzialu gazu ziemnego bedzie sprzyjalo funkcjonowanie terminala LNG
w Swinoujéciu (gazoportu).

Zadanie 31. (0-1)

IV etap edukacyjny

9.13) Zdajacy analizuje [...] strukture
towarowg eksportu [...] w wybranych
panstwach.

IV etap edukacyjny (zakres podstawowy)
2.8) Zdajacy charakteryzuje [...]
zréznicowanie i zmiany struktury
wykorzystania surowcow energetycznych
na $wiecie [...].

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
[...] gospodarki cztowieka [...].
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

Pobrano z arkusze24.pl

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 32. (0-2)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego, zycia

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powiazan i zalezno$ci w systemie czlowiek

— przyroda — gospodarka.

IV etap edukacyjny

9.8) Zdajacy wskazuje wpltyw czynnikow
lokalizacji przemystu na rozmieszczenie
i rozwoj wybranych branz.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie szesciu komorek w tabeli.
1 p. — za poprawne uzupelnienie trzech, czterech albo pigciu komorek w tabeli.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Krosno, B

2,D

6, Konin

Zadanie 33. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informacii geograficznej

[...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
(np. [...] szlaki transportowe) na podstawie
mapy [...] tematycznej.

1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe migdzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
-gospodarczego [...].

Schemat punktowania

1 p.— za poprawny wniosek odnoszacy si¢ do zwigzku miedzy wielkoscig powierzchni pafistw

oraz dhugoscia i gestoscig drog.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

W panstwach o duzej powierzchni dlugos¢ utwardzonych drog kotowych jest wigksza niz
w panstwach o malej powierzchni, ale gestosé tych drog jest mniejsza.
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Zadanie 34. (0-1)
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IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powiazan i zalezno$ci w systemie czlowiek-
przyroda-gospodarka.

IV etap edukacyjny

7.2) Zdajacy porownuje strukture PKB
panstw znajdujgcych si¢ na roznych
poziomach rozwoju gospodarczego.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 35. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informacii geograficznej

[...].

IV etap edukacyjny

7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

8.11) Zdajacy charakteryzuje zréoznicowanie
religijne ludnosci swiata [...].

Schemat punktowania
2 p. — za trzy poprawnie uzupelnione wiersze.

1 p. —za dwa poprawnie uzupetione wiersze albo za kolumng uzupetniong nazwami wtasciwych

panstw,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A. Kosowo, 1

B. Kazachstan, 3

C. Sudan Potudniowy, 2
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